

骗子竟盯上了“反诈中心”

近期,有多名留学生在社交平台上提到,自己在境外多次收到疑似反诈中心的电话。在境外收到带有96110的电话,真的是反诈中心的来电吗?电话那边的行为和言论,又有哪些疑点?

跨境来电

在收到“反诈中心”来电之前,在英国留学的柯欣(化名)已经挂了无数个来源不明的电话。这对于她和身边的留学生来说是平常事,她通常会直接挂断,她的一些同学则直接把手机调到飞行模式。

然而,这次和以往不同的是,她多次收到来自同一个号码的电话,但她同样没有接听。她谨慎地在网上查询了这个号码,这个带有中国大陆国际区号和上海区号的号码,后面接的是反电信网络诈骗专用号码——96110。

就此,柯欣“确认”了这是上海市反诈中心的号码,于是第一次接听了来电。

电话那边的人对柯欣说,最近电信诈骗盛行,问她有没有接到过诈骗电话,还提到她的手机号遭受电信诈骗的概率很高,让她收到陌生号码来电以及自称大使馆、签证中心的工作人员来电时直接挂断。最后,对方问柯欣,上海市公安局正在对公民做普法宣传,问她有没有时间。柯欣电话就此挂断。

手机铃声不断响起。对方一直坚持不懈地给柯欣打电话,一直打到她怀疑自己是不是真的有什么问题。柯欣再次接听了来电,对方依然提醒她注意反诈,并问她平时有没有把护照、身份证交由他人办理及收到快递时有没有及时涂抹个人信息,得到第二个问题的否定回答后,对方还批评教育了她,让她以后注意保护个人隐私。

柯欣事后谈道,至此,对方还尚无异常言论。

渐入圈套

“他突然开始问我,我是否用在我名下的一个英国手机号,那个手机号涉嫌发布诈骗信息,他们接到群众举报,因为是在我名下办理的,所以我有很大责任。”柯欣回忆起,事情从这里变得离奇起来。

柯欣没有办理过那个电话卡,也从来没有听说过,她不知道该如何证明自己毫不知情。对方告诉她,需要转接到上海市公安局虹口分局做笔录并生成保证书,即可暂时免除她的法律责任。

柯欣同意了。对方让她在官网搜索虹口分局的电话号码并念出来,挂掉这通电话后,她就收到了“虹口分局”的电话。一个自称“杨警官”的人报了姓名、警号,并要求她打开摄像头。柯欣的面前出现了一个穿着警服的“警察”,背景是警局的样子。只看了一眼,她的眼前就只剩一张黑屏,一个机器女声提示笔录开始。

做完笔录后,对方告诉柯欣,他们要将笔录上传到“总局”,并获知她名下还有什么非法行为。过了一段时间,柯欣被告知,她名下有一张银行卡里有非法存款258万,涉嫌卷入洗钱犯罪团伙,她已被列为犯罪嫌疑人。

柯欣有些慌了,她心想,为什么电话卡的事情没处理完又来了个银行卡?竟然还涉及到如此之大的金额?“那个时候,我的心思已经不在这些信息是不是假的上面了,而是我该怎么证明这些都不是我做的。”柯欣说。

她不断地向对方解释自己与这些事情无关。对方说,他也想相信柯欣,但作为人民警察,一定要公事公办,不能听信她的一面之词。

这位“杨警官”获取了柯欣国内外银行卡的信息,包括国内银行卡的余额、转账限额和卡号以及国外银行卡的正反面。接着让柯欣退出所有微信群,卸载全部社交软件,下载一

个名为“telegram”的监控软件,并且每隔一个小时就要报备位置以及有无异常,吃饭、上厕所、洗澡等任何需要长时间离开镜头的行为都要报备。尤其强调,这件事不能告诉任何人。

对方解释道,这是为了监视她的行动,避免她“畏罪潜逃”,也是为了“保护”她,防止非法分子侵入社交媒体和窃听。还安慰她说,他不允许自己手上有冤案发生,会一直支持她,让她完全信任自己。

8月31日是柯欣的生日,在迈向二十岁的这一天,她的情绪彻底失控了。

跳出谜团

柯欣退出了所有群聊,从英国时间当日下午六点到晚上九点,她定时报备自己的行动,直到十一点左右她的室友采取行动。

“她先是发了一段很奇怪的话在群里,过了一段时间之后说要退群,我私聊问她怎么了,她只是说没事。我问她是不是被骗了,她说不是,还让我撤回消息,所有回应我是否被骗的消息她也全部撤回了。”柯欣的室友卓冉(化名)提到,当时另外两个室友还找了学生公寓前台的工作人员去看她,柯欣仍然没说发生了什么。无论怎么劝说,柯欣也没有透露任何信息。

卓冉怀疑她被监控了。她立刻联系了一位负责学校在中国区招生的学联老师,让这位老师劝说柯欣。

接到学联老师的电话,柯欣有点犹豫要不要说自己的处境。思考过后,她暂时关掉了监控的声音,第一次提起了自己的遭遇。

柯欣刚讲起自己的遭遇,老师就判断出这是一场骗局,并为她分析其中的漏洞。通话的最后,老师提醒她,不要再理那些话术,删除监控软件。

柯欣删除了监控软件,冻结了名下所有

银行卡。“正常情况下其实单拎出来一个场景去分析,都不可能掉进去,但他们一开始先给我普法,再跟我说别人盗取我的信息犯罪,再到隔绝我所有与外界联系的媒介,最后控制我的身心,一步步地让我崩溃,失去独立思考的能力,彻底相信他们,这个过程太反常规了。”柯欣事后提到,她在这个过程中也质疑过,但对方一直没有让她转账,她就选择了继续听他们说的话,相信他们。

正值新学期交学费之前,柯欣的学费尚未到账,英国的银行卡里只有一千英镑。卓冉介绍道,有了英国银行卡的卡号、失效日期、反面的安全码和持卡人的姓名,就可以进行在线支付,不需要密码。“我不知道出于什么原因,他们没刷她卡里的钱,但我觉得我一直在和他们玩生死时速。”卓冉说。

疑点何在

近期,记者观察到,有多名留学生在社交平台上提到,自己在境外收到过疑似反诈中心的电话。

对此,记者在北京市拨打了96110,接通后被提示是北京市反诈中心,并通过相关提示获知了北京市公安局石景山分局反诈中心的电话。该分局工作人员告知记者,反诈中心不会给境外号码打电话。

那么,自称“反诈中心”工作人员的人,怎样通过拨打境外号码联系到留学生?如果对方并非反诈中心,为何来电会显示96110?英国电话卡并非实名,对方又怎样得知柯欣的身份信息?

疑点不止一个。“国内警察在境外没有执法权。”接受记者采访时,上海大邦律师事务所丁金坤律师如此介绍。此外,“跨境执法首先需要两国建立跨境执法合作机制,然后按照合作机制的程序进行跨境执法和协助工作。”上海昆仑律师事务所夏海龙律师谈道。(张钰惠)

法院公告

赵惠军、王海荣:

本院受理原告王润平与被告赵惠军、王海荣民间借贷纠纷一案,现依法向你们公告送达(2023)内0105民初7539号案件的起诉状副本、诉讼须知、举证须知、举证通知书、应诉通知书、告知合议庭组成人员通知书、开庭传票、转普民事裁定书等诉讼材料。自公告发出之日起经过30日即视为送达。提出答辩状和举证的期限分别为公告送达期满后的15日和30日内,并定于举证期满后第3日上午9时(遇法定节假日顺延)在呼和浩特市赛罕区人民法院金河法庭开庭审理,逾期将依法缺席判决。

呼和浩特市赛罕区人民法院
2023年9月12日

王振华:

本院受理原告鲁潮与被告王振华民间借贷纠纷一案,现依法向你们公告送达(2023)内0105民初8416号案件的起诉状副本、诉讼须知、举证须知、举证通知书、应诉通知书、告知合议庭组成人员通知书、开庭传票、转普民事裁定书等诉讼材料。自公告发出之日起经过30日即视为送达。提出答辩状和举证的期限分别为公告送达期满后的15日和30日内,并定于举证期满后第3日上午9时(遇法定节假日顺延)在呼和浩特市赛罕区人民法院金河法庭开庭审理,逾期将依法缺席判决。

呼和浩特市赛罕区人民法院
2023年9月12日

徐生:

本院受理(2023)内0521民初3817号原告蔡文有与被告徐生合同纠纷一案,原告蔡文有向本院提出诉讼请求:一、要求被告给付楼房面积款41500元。二、本案受理费由被告承担。因你具体地址不详,现依法向你公告送达应诉通知书、起诉状副本、权利义务告知书、举证通知书、(2023)内0521民初3817号民事裁定书之一、合议庭组成人员告知书、廉政监督卡、诉讼须知、开庭传票,自公告发布之日起经过30日即视为送达,提交答辩状期限和举证期限均为公告期满后的15日内,并定于2023年10月30日8时45分在本院第二审判庭公开开庭审理本案,逾期未到庭参加诉讼,本院将依法缺席审理和判决。

通辽市科尔沁左翼中旗人民法院
2023年9月12日

辽宁鸿广房地产开发有限公司:

本院受理的原告代福春与你、科左中旗鸿广房地产开发有限公司民事主体间房屋拆迁补偿合同纠纷一案,因无法通过其他方式向你送达,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条的规定,向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、当事人权利义务告知书、举证通知书、开庭传票、变更合议庭组成人员通知书。原告诉至法院:1、请求判令三名被告按2012年5月4日与原告签订的《宝龙花园拆迁安置协议》及2013年6月15日与原告签订的《回迁安置方案》向原告交付三户共431.71平方米门市房房屋(位置为宝龙花园小区10号楼,以小区东南角临街为准,东至西共三户门市房分别为132.73平方米、166.88平方米、132.10平方米),并协助原告登记办理上述431.71平方米门市房房屋的不动产权证;2、请求判令三被告按2012年5月4日与原告签订的《宝龙花园拆迁安置协议》及2023年6月15日与原告签订的《回迁安置方案》向原告交付一户共101平方米住宅(位置为宝龙花园小区10号楼,以小区东南角临街为准,门市房垂直6楼东户),并协助原告登记办理上述101平方米住宅房屋的不动产权证;3、协议约定交付的回迁门市房480平方米不足面积48.29平方米损失折价向原告赔偿,车库一间参考小区车库同等面积损失折价向原告赔偿,101平方米住宅中附赠阁楼面积参考小区阁楼同等面积损失折价向原告赔偿(具体损失数额以评估数额为准);4、请求判令三被告赔偿原告320400元(从2013年12月31日至2022年10月8日,共3204天),并要求被告继续以每天100元给付至实际回迁之日止;5、请求判令三被告赔偿原告违约金500000元;6、本案的诉讼费、保全费由三被告共同承担。自本公告发出之日起经过30日即视为送达。提出答辩状的期限和举证期限均为公告送达期满后的15日内。本院于2023年11月10日上午8时40分(遇法定节假日顺延)在本院第十一审判庭开庭审理,逾期未到庭参加诉讼,本院将依法缺席审理和判决。

通辽市科尔沁左翼中旗人民法院
2023年9月12日

杨晓霞:

本院已受理原告中国农业银行股份有限公司

达拉特旗支行诉被告杨晓霞金融借款合同纠纷一案,现依法向你公告送达(2023)内0621民初1563号民事判决书,判决如下:被告杨晓霞于本判决生效之日给付原告借款本金99969.65元,利息、逾期还款违约金79386.07元,共计179355.72元。如果未按本判决指定的期间履行给付金钱义务,应当依照《中华人民共和国民事诉讼法》第二百六十条规定,加倍支付迟延履行期间的债务利息。案件受理费4067.17元,公告费200元,由被告杨晓霞负担。自公告之日起30日内来本院昭君法庭领取民事判决书,逾期则视为送达。如不服本判决,在公告送达期满后15日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于鄂尔多斯市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

鄂尔多斯市达拉特旗人民法院
2023年9月12日

呼和浩特市鸿益汇德商贸有限公司:

本院受理原告呼和浩特市丰泰电缆桥架制造有限公司诉你公司买卖合同纠纷一案,因采用其他法定方式无法送达,现依法向你公司公告送达(2023)内0104民初3179号案件的起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、诉讼须知、举证须知、开庭传票、民事裁定书。自公告之日起经过30日即视为送达。提出答辩状和举证的期限均为公告期满后的15日内,逾期视为放弃相应的诉讼权利,并定于举证期满后的第3日上午9时(遇法定节假日顺延)在呼和浩特市玉泉区人民法院第八法庭开庭审理,逾期将依法缺席裁判。

呼和浩特市玉泉区人民法院
2023年9月12日

云福在:

本院受理原告贺建彬诉被告云福在、樊美凤合同纠纷一案,因采用其他法定方式无法送达,现依法向你公告送达(2023)内0104民初2557号案件的起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、诉讼须知、举证须知、告知合议庭组成人员通知书、开庭传票、民事裁定书。自公告之日起经过30日即视为送达。提出答辩状和举证的期限均为公告期满后的15日内,逾期视为放弃相应的诉讼权利,并定于2023年11月10日上午9时在呼和浩特市玉泉区人民法院第九法庭开庭审理,逾期将依法缺

席裁判。

呼和浩特市玉泉区人民法院
2023年9月12日

满喜:

本院受理原告赵栓柱与你租赁合同纠纷一案,已审理终结。现因你不在户籍地,也无其他联系方式,依法向你公告送达(2023)内0121民初577号民事判决书,判决内容如下:一、原告赵栓柱与被告满喜于2019年2月22日签订的《房屋大院租赁合同》自本判决生效之日解除,被告满喜应于当日搬离位于土默特左旗白庙子镇大一家村大院。二、被告满喜于本判决生效之日起10日内给付原告赵栓柱截止至2023年8月10日的租金104420元及利息(该利息以本金104420元为基数,自2023年2月14日起实际给付之日止,按照全国银行间同业拆借中心公布的贷款市场报价利率计)。三、驳回原告赵栓柱的其他诉讼请求。如果未按本判决指定的期间履行给付金钱义务应当依照《中华人民共和国民事诉讼法》第二百六十条规定,加倍支付迟延履行期间的债务利息。案件受理费1529元,由被告满喜负担1427元,由原告赵栓柱负担102元。自公告之日起,30日内来本院金山法庭领取判决书,逾期则视为送达。如不服本判决,可在判决书送达公告期满之日起15日内向本院递交上诉状,并按照对方当事人的人数提出副本,上诉于呼和浩特市中级人民法院,期满即发生法律效力。

呼和浩特市土默特左旗人民法院
2023年9月12日

孟世军:

本院受理的原告刘庆东诉被告孟世军、鄂尔多斯市供用电工程服务有限公司、鄂尔多斯市金宸建设发展有限责任公司、鄂尔多斯市吉厚诚商贸有限公司、王爱建设工程有限公司合同纠纷一案【案号:(2023)内0621民初945号】,现依法向你公告送达追加被告申请书、告知审判庭组成人员通知书以及开庭传票。自公告之日起经过7日即视为送达。本案定于公告期满后的第3日上午8时30分(遇法定节假日顺延)在本院第十四号审判庭公开开庭审理,逾期将依法缺席判决。

鄂尔多斯市达拉特旗人民法院
2023年9月12日